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BAGGRUND  
Formålet med undersøgelsen er følgende: 

 

- At evaluere de seneste ændringer i turneringsstrukturen i Dansk Kegle Forbund (DKeF) og undersøge hvilke 

eventuelle justeringer, der kan foretages  

- At sætte fokus på ikke-konkurrenceaktive medlemmer, herunder hvilke initiativer forbundet kan søsætte ift. 

udvikling af nye eller anderledes konkurrenceaktiviteter  

- At foretage en generel tilfredshedsmåling blandt klubbernes medlemmer og give en indsigt i de forskellige 

klubbers træningsmiljøer- og kulturer 

 

Undersøgelsen er udarbejdet af DIF Analyse (DIF Ledelsessekretariat) i samarbejde med Dansk Kegle Forbund.  

 

Undersøgelsen indgår som et led i strategiaftalen mellem DKeF og DIF bl. a. med henblik på at definere konkrete 

indsatser over for udvalgte målgrupper.  

 

OM UNDERSØGELSEN   
Følgende notat er udarbejdet på baggrund af en spørgeskemaundersøgelse blandt DKeF’s medlemmer, som blev 

foretaget i perioden 18. februar til 4. marts 2021.  

 

Undersøgelsen blev sendt ud til 652 medlemmer i DKEF med en svarprocent på 61 % (398 medlemmer), hvilket er 

rigtig flot. Medlemmerne fordeler sig i store træk fint på køn, alder og region (se evt. bilag 1). Samlet set har 

undersøgelsen fået svar fra 10 % af alle DKeF’s medlemmer og 34 % af alle DKeF’s klubber.   

 

Med udgangspunkt i de indsamlede data, vurderes det, at undersøgelsen giver et retvisende billede af forholdene i 

klubberne og holdningerne blandt medlemmerne generelt set i DKeF.   

 

Følgende bemærkninger til undersøgelsen skal dog understreges:  

 

- Der kan være en tendens til, at medlemmer som overvejende er glade for deres klub og sport, er mere 

tilbøjelige til at deltage i disse typer medlemsundersøgelser, hvilket man skal være opmærksom på, når 

resultaterne fortolkes   

- De fritekstbesvarelser, som indgår i rapporten, er ikke gengivet ordret, men er rettet til for at fremme 

forståelsen.   
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EVALUERING AF TURNERINGSSTRUKTUR  
 

1. ER DU TURNERINGSSPILLER?  

 

Ja: 43 % 

Nej: 57 % 

 

43 % af medlemmerne i undersøgelsen er turneringsspillere.   

 

2. SPILLER DU CLASSIC ELLER BOHLE? 

 

Classic: 59 % 

Bohle: 34 % 

Begge dele: 8 % 

 

59 % af medlemmerne i undersøgelsen spiller Classic. 34 % spiller Bohle og 8 % spiller begge dele.  

 

3. ER DU TILFREDS MED, AT DER ER OTTE HOLD I 1. DIVISION OG 2. DIVISION?  

 

 
 

  

56 % af medlemmerne i undersøgelsen er tilfredse med, at der er otte hold i 1. og 2. division. Kun 2 % er utilfredse og 

resten af medlemmerne har angivet ved ikke eller hverken eller.  
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4. HVORDAN FORETRÆKKER DU, AT HOLDENE MATCHES OP IMOD HINANDEN?  

 
 

Knapt hvert andet medlem i undersøgelsen foretrækker hold mod hold. Knapt hvert fjerde medlem foretrækker fire 

hold imod hinanden, og 14 % fortrækker begge dele. Resten har angivet ingen af delene eller ved ikke. 

 

 

5. ER DU TILFREDS MED, AT TO KLUBBER KAN DANNE ET FÆLLES HOLD I 2. DIVISION?  

 

 
 

Lidt mere end hvert andet medlem i undersøgelsen er tilfredse med, at to klubber kan danne et fælles hold i 2. 

division. 10 % er utilfredse.  19 % siger hverken eller og 18 % har angivet ved ikke.  
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6. VIL DU VÆRE INTERESSERET I AT DELTAGE I EN RÆKKE, HVOR ET HOLD KUN SKAL 

BESTÅ AF TRE SPILLERE? 

 

 
 

Størstedelen af medlemmerne i undersøgelsen viser interesse i at deltage i en række, hvor et hold kun skal bestå af 

tre spillere – 34 % svarer ja og 36 % svarer muligvis. 23 % svarer nej og 7 % svarer ved ikke. 

 

 

7. UDDRAG AF FORSLAG FRA MEDLEMMERNE TIL FORBEDRINGER I DEN NUVÆRENDE 

TURNERINGSSTRUKTUR 

 

- Kunne godt tænke mig, at der kunne spilles mixhold i 1. division  

- Som turneringen foregår i divisionerne nu, dvs. hold mod hold og ikke fire hold ad gangen, er efter min og 

klubbens holdning, den eneste rigtige form at afvikle turneringen på. Det giver ikke mere liv i centret med 

fire hold 

- Personligt elsker jeg fredagskampe, hvor man kører ved 16-tiden til en udekamp, og spiller kl. 18 eller 19.  En 

kamp kl. 12 på en lørdag eller søndag, hvor man er væk fra kl. 10-18, er dræbende for familielivet 

 

FOKUS PÅ KONKURRENCEAKTIVITET  
 

8. DELTAGER DU I KONKURRENCER? (FX MESTERSKABER ELLER STÆVNER) 

(hvor man spiller imod spillere fra andre klubber) 

 

Ja: 48 %  

Nej:  52 % 

 

Lige knapt halvdelen af medlemmerne i undersøgelsen deltager i konkurrencer fx mesterskaber eller stævner 
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9. HVORFOR DELTAGER DU IKKE I KONKURRENCER? 

 

 
 

”Jeg er ikke interesseret i at deltage i konkurrencer” er den primære grund til at medlemmerne i undersøgelsen ikke 

deltager i konkurrencer (55 %).  

 

Den anden mest hyppige årsag, er at konkurrencerne ikke er målrettet medlemmernes alder (20 %) og den tredje 

mest hyppige årsag, er at konkurrencerne ikke er målrettet medlemmernes alder (14 %).  

 

20 % angiver andre grunde. Her følger et uddrag af, hvad medlemmerne i undersøgelsen, har uddybet af andre 

grunde:    

 

- Der afholdes ikke lokale konkurrencer og lokale stævner, som er aldersbestemte 

- Jeg spiller sammen med andre ældre fra 70 til 90 år. Vi har små konkurrencer med andre seniorhold til jul og 

i foråret. Det er meget hyggeligt, og vi får rørt os 

- Det skyldes mit helbred 

- Jeg er ikke god nok 

- Jeg spiller kun for det sociale  
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MEDLEMMERNES TILFREDSHED OG HOLDNINGER TIL KEGLESPORTEN  
 

10. HVOR MANGE ÅR HAR DU VÆRET MEDLEM AF EN KEGLEKLUB ALT? 

 

Medlemmerne i undersøgelsen har i gennemsnit været medlem af en kegleklub i 26 år 

 

11. PÅ HVILKET NIVEAU DYRKER DU KEGLESPORT PÅ NUVÆRENDE TIDSPUNKT?  

 

 
 

De fleste af medlemmerne i undersøgelsen er enten ikke-aktive turneringspillere (32 %) eller senior-spillere (31 %). 

Herudover spiller 19 % i serie, 12 % i 2. division og 6 % i 1. division. Sidstnævnte udgør kategorien med færrest 

spillere.  
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12. HVORDAN LÆRTE DU DIN KLUB AT KENDE? 

 

 
 

Størstedelen af medlemmerne i undersøgelsen, har lært sin kegleklub at kende gennem en ven – det svarer 57 %. 

Den næst hyppigste indgang til sin kegleklub er gennem familie (20 %) og den tredje mest hyppige indgang er 

gennem en kollega eller arbejde (14 %). Herudover svarer 4 % kommunen og 2 % internettet. 13 % svarer andet. 

 

13. HVOR SANDSYNLIGT ER DET, AT DU VIL ANBEFALE KEGLESPORT TIL EN VEN, 

KOLLEGA ELLER FAMILIE? 

 

Gennemsnitlig vurdering på en skala fra 0-10: 

 

8,5 

 

14. HVOR SANDSYNLIGT ER DET, AT DU STADIG ER MEDLEM AF EN KEGLEKLUB OM TO 

ÅR?  

 

Gennemsnitlig vurdering på en skal fra 0-10? 

 

8,3 
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15. HVORFOR DYRKER DU KEGLESPORT?  

 

 
 

Fællesskabet og det sociale samvær er suverænt den primære grund til at medlemmerne i undersøgelsen dyrker 

keglesport – hertil svarer 94 % i høj eller meget høj grad. At få motion er den næst vigtigste årsag, hvor 76 % svarer i 

høj eller meget høj grad. Derudover angiver omtrent 50 % i høj eller meget høj grad at have keglesport som hobby, 

at keglesport er en passion og at man kan lide at konkurrere, som grunde til at dyrke keglesport.  
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KLUBBER OG TRÆNINGSKULTUR  

16. HVOR TILFREDS ER DU GENERELT MED DIN KLUB? 

 

 
 

Medlemmerne er generelt meget tilfredse med klubberne. 74 % angiver, at de er meget tilfredse med deres 

klub. 20 % angiver, at de er tilfredse og kun sammenlagt 2 % angiver, at de er utilfredse eller meget utilfredse. 

5 % angiver hverken eller.  

17. I HVILKEN GRAD OPLEVER DU, AT DIN KLUB ER ET RART STED AT VÆRE?  

(hvor der udvises gensidig respekt imellem medlemmerne) 

 

 
 

Medlemmerne mener generelt, at deres klubber er et rigtig rart sted at være – 94 % angiver i høj eller i meget 

høj grad, at klubben er et rart sted at være, hvor der udvises gensidig respekt imellem medlemmerne. Kun 1 % 

angiver slet ikke eller i lav grad og 6 % angiver i nogen grad.  
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18. I HVILKEN GRAD FØLER DU DIG INKLUDERET OG SOM EN DEL AF FÆLLESSKABET I 

KLUBBEN?  

 

  
 

Medlemmerne vurderer også, at klubberne generelt har et godt fællesskab og hvor man som medlem bliver 

inkluderet – hertil svarer 89 % i høj eller meget høj grad. 10 % svarer i nogen grad og kun 1 % svarer slet ikke 

eller i lav grad.  

 

19. HAR DIN KLUB UDARBEJDET EN PLAN FOR TRÆNINGERNE?  

 

Ja: 48 % 

Nej: 26 % 

Ved ikke: 26 % 

 

Omtrent halvdelen af medlemmerne har angivet, at deres klub har en plan for træningerne. En fjerdedel af 

medlemmerne, angiver at deres klub ikke har en plan og den sidste fjerdedel af medlemmerne ved det ikke.  
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20. HVORFOR HAR KLUBBEN IKKE UDARBEJDET EN PLAN FOR TRÆNINGERNE?  

 

 
 

 

Størstedelen af medlemmerne ved ikke, hvorfor klubben ikke har udarbejdet en plan for træningerne – det 

svarer 38 %. 26 % af medlemmerne peger på, at det skyldes tradition/vane, og at klubben simpelthen ikke 

plejer at udarbejde planer for træningerne. 13 % af medlemmerne angiver, at klubben ikke mener, at 

træningsplaner er nødvendige. Derudover mener 9 % ikke, at klubben har ressourcer til det og 5 % at klubben 

har til hensigt at lave træningsplaner, men at klubben har brug for assistance til det. 10 % svarer andet.   
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21. HVORDAN FORDELES SPILLERNE I KLUBBEN? 

 

 
 

Fordelingen af spillere foregår primært efter spillerens eget ønske – det svarer 40 %.  

29 % angiver, at det er tilfældigt, og 21 % svarer at spillerne fordeles efter niveau. 9 % angiver andet og 1 % 

angiver, at det er afhænger af, hvor der er en træner til rådighed.  

 

22. BRUGES TRÆNINGERNE SOM GRUNDLAG TIL AT UDTAGE SPILLERE?  

 

Ja: 31 % 

Nej: 44 % 

Ved ikke: 25 % 

 

Hvert tredje medlem angiver, at træningerne bruges som grundlag til at udtage spillere. 44 % angiver, at det 

ikke er tilfældet og 25 % ved det ikke. 

 

23. UDDRAG AF UDFORDRINGER, SOM KLUBBERNE OPLEVER OG SOM FORBUNDET 

MÅSKE KAN HJÆLPE MED   

 

- Udflugter og evt. rejser 

- Vi har medlemstilbagegang, og vi mangler gode råd til at hverve nye medlemmer (dette nævner flere 

medlemmer) 

- Træning for seniorer  

 

24. UDDRAG AF ØVRIGE KOMMENTARER TIL SPØRGESKEMAET OG DANSK KEGLE 

FORBUND 

 

- Jeg synes, at kegleforbundet gør et fantastisk stykke arbejde 
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- Jeg synes, at der generelt bliver gjort for lidt, i for mange klubber, for at få flere medlemmer. Det er ikke 

sikkert, men det er min fornemmelse  

- Jeg håber, at der med den nye og åbne struktur i DKeF bliver mere samhørighed, og at vi alle kan være 

med til at promovere vores sport  

- Undersøgelsen passer ikke så godt til mig, der bare spiller ”for sjov” 

 

KONKLUSIONER 
 

1) Evaluering af turneringsstrukturen  

 

56 % af medlemmerne er tilfredse med, at der nu er otte hold i hhv. 1. og 2. division og kun 2 % er utilfredse. 52 % er 

også tilfredse med, at to klubber kan danne fælles hold i 2. division og 10 % er utilfredse. På begge spørgsmål, er der 

tilsvarende en forholdsvis stor gruppe, som svarer enten ved ikke eller hverken eller (omtrent 40 %).  

 

Desuden angiver sammenlagt 70 %, at de er interesserede eller muligvis interesserede i at deltage i en række, hvor et 

hold kun skal bestå af tre spillere. Derudover angiver 48 %, at de foretrækker at spille hold mod hold, 22 % foretrækker 

at spille fire hold imod hinanden og 14 % angiver begge dele.  

 

Samlet set viser undersøgelsen, at DKeF’s medlemmer har taget godt imod de ændringer, som er foretaget i 

turneringsstrukturen. Derudover er der ligeledes interesse for turneringsformer, hvor hold kun skal bestå af tre 

spillere, og hvor der både matches op hold imod hold og fire hold imod hinanden.  

 

 

2) Fokus på konkurrenceaktivitet  

 

48 % af medlemmerne i undersøgelsen deltager i konkurrencer, mens 52 % ikke gør.  Den mest udbredte grund til at 

medlemmerne ikke deltager i konkurrencer, er at de simpelthen ikke er interesserede i det – det angiver 55 %. Til 

gengæld svarer en stor del af medlemmerne også, at årsagen er, at konkurrencerne ikke er tilstrækkeligt målrettede 

deres niveau (20 %) eller deres alder (14 %) Hhv. 10 % og 9 % angiver mere praktiske grunde i form af afstand eller 

tid.  

 

Selv om størstedelen af medlemmerne fravælger konkurrencer ud fra et spørgsmål om interesse, så kan der godt 

ligge et potentiale i at indrette konkurrencer og stævner i højere grad efter bestemte målgrupper. Dette fremgår også 

af fritekstbesvarelserne, hvor et medlem fx ønsker at man spiller seniorer mod seniorer. Et andet medlem 

efterspørger også flere lokale konkurrencer.   

 

3) Medlemmernes tilfredshed og holdninger ti keglesporten  

 

DKeF’s medlemmer er generelt glade for deres sport, og fungerer som gode ambassadører for keglesporten. På 

spørgsmålet om hvor vidt man vil anbefale keglesport til andre, giver medlemmerne en gennemsnitlig vurdering på 

8,5 (på en skala fra 0-10). På spørgsmålet om hvor vidt man regner med at være medlem inden for to år, giver 

medlemmerne en gennemsnitlig vurdering på 8,3 (på en skala fra 0-10). Den høje anciennitet blandt medlemmerne er 

også et udtryk for loyalitet og glæde for sporten, og det faktum, at det især er de livserfarne aldersgrupper, som vi har 

med at gøre.   
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 Konklusioner 

 

Den måde flest medlemmer har lært sin kegleklub at kende, er via en ven. Det er et billede, som generelt er 

kendetegnende for medlemskab i idrætsforeninger, hvor tilgangen af nye medlemmer ofte sker på baggrund af 

anbefalinger fra den nærmeste omgangskreds.  

 

Fællesskabet og det sociale samvær er ubestridt den væsentligste grund til at medlemmerne dyrker keglesport (94 

% svarer i høj eller meget høj grad). Herefter følger det at få motion (76 % svarer i høj eller meget høj grad) og endelig 

glæden ved at konkurrere og det at have keglesport som passion (begge 50 % i høj eller meget høj grad). 49 % angiver 

desuden i høj eller meget høj grad, at de nyder at have keglesport som hobby.  

 

Dette bidrager til den meget vigtige indsigt, at nok er det de bløde værdier, så som fællesskabet og det gode 

sammenhold, som er de mest fremtrædende faktorer, men konkurrenceelementet er også en vigtig faktor for 

medlemmerne. En stor del af medlemmerne vægter deres passion for sporten, og det faktum at de kan lide at 

konkurrere, som vigtige parametre. Det understøtter det faktum, at der godt kan ligge et potentiale for DKeF i at 

arbejde mere med at udvikle, målrette og fremhæve konkurrence-elementet i sporten, for således at appellere til 

denne del af medlemmernes behov, så længe det ikke går fundamentalt ud over spilleglæden og fællesskabet.  

 

4) Klubber og træningskultur  

 

DKeF’s medlemmer er generelt meget glade for deres klubber og føler i overvejende grad, at klubberne er rare og 

gode miljøer at være i. Sammenlagt 94 % af medlemmerne, angiver at de tilfredse eller meget tilfredse med deres 

klub. 94 % mener også (i høj eller meget høj grad) at klubben er et rart sted at være, og 89 % føler sig i høj eller meget 

høj grad inkluderet og som en del af fællesskabet. Dette er selvsagt meget positivt og en flot evaluering.  

 

I forhold til spørgsmålene om klubbernes træningskultur, er det tydeligt, at klubberne her fungerer forholdsvis 

uprofessionelt og laissez faire uden at dette skal forstås negativt.  

 

Ca. halvdelen af medlemmerne (48 %), oplever at deres klub har en plan for træningerne, men fordelingen af spillere 

foregår oftest efter spillerens eget ønske (40 %) eller tilfældigt (29 %), og det er undtagelsen snarere end reglen, af 

træningerne bruges som grundlag til at udtage spillere (31 % svarer ja til dette, og 44 % svarer nej).  

 

Som det tidligere har været påpeget, så er fællesskabet, hyggen og det sociale samvær, de primære årsager til at 

medlemmerne dyrker keglesport. Denne glæde og engagement skal man værne om. Der kan dog samtidig godt ligge 

et potentiale for DKeF i at undersøge nærmere i hvilken grad et højere niveau af professionalisering og et stærkere 

fokus på konkurrence kan gavne medlemmer i klubberne. Det fremgår tydeligt i undersøgelsen, at denne del også er 

vigtig for medlemmerne og måske er en anelse underprioriteret.   

 

5) Udfordringer for klubberne og generelle kommentarer til DKeF 

 

I det afsluttende fritekstfelt gør flere medlemmer opmærksomme på, at deres klubber mangler redskaber til at hverve 

nye medlemmer. Derudover får DKeF også ros for deres arbejde for klubberne.  

  



18  Medlemsundersøgelse i dansk kegle forbund 
 Anbefalinger 

 

 

ANBEFALINGER 
 

Her følger en række anbefalinger på baggrund af rapportens konklusioner, som Dansk Kegle Forbund kan overveje at gå 

videre med: 

 

a) At bygge videre på de forbedringer, der er foretaget i turneringsstrukturen, da ændringerne generelt er 

blevet vel modtaget af medlemmerne  

b) At kommunikere ændringer og forbedringer i turneringsstrukturen mere tydeligt fremover, da der dog er en 

relativ stor andel af medlemmerne, som ikke kender til nye tiltag eller ikke har en holdning til dem  

c) At bruge de flotte evalueringer medlemmerne har givet klubberne i dialogen mellem forbund og klubber  

d) At målrette konkurrencer og stævner efter medlemmernes alder, niveau og placering i landet (bopæl).  

e) At undersøge nærmere om klubberne og medlemmerne kunne have gavn af en højere grad af struktur og 

planlægning ift. træningerne   

f) At tilbyde klubberne hjælp og rådgivning til at få nye medlemmer  
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 Bilag 1 

 

 

BILAG 1 

   
Køn I DKeF I undersøgelsen 

Kvinder 45% 37% 

Mænd 55% 63% 

   
Aldersgrupper I DKeF I undersøgelsen 

18-39 år1 4% 8% 

40-69 år2 32% 38% 

70+ år 64% 54% 

   
Geografi 

Størrelsen på cirklen indikerer antallet af klubber i den pågældende kommune3 

 

 

 
1 Indeholder 19-39 år i DKeF pga. aldersgrupper i CFR/tableau 
2 En gruppe af medlemmerne i undersøgelsen har fået fastsat deres alder til 65 år pga. manglende info 
3 Det har ikke været muligt at identificere alle klubber i undersøgelsen pga. foreningsnavnet 

Fordeling af 

klubber i DKeF 

Fordeling af 

klubber i 

undersøgelsen 
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Medlemsudvikling i Dansk Kegle Forbund 2015-2019 
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